

中国共产党党内统计公报

中共中央组织部

坚定信念信心 阔步复兴征程

——热烈庆祝中国共产党成立一百零四周年

人民日报社论

时间镌刻传奇，奋斗创造历史。今天，我们迎来中国共产党成立104周年。

从兴业路到复兴路，从小小红船到巍巍巨轮，一个历经风雨、千锤百炼的马克思主义执政党初心如磐、信念更坚，正带领亿万人民向着强国建设、民族复兴的目标凯歌行进，书写下荡气回肠的时代新篇。

这篇新篇里，有化危机、闯难关、应变局的内容与勇气。面对深刻变化的内部条件，我们在综合施策中创造机遇、赢得主动。面对纷繁复杂的外部环境，我们以高质量发展的确定性应对各种不确定性。

这篇新篇里，有不惧任何风浪的信心和底气。党和人民始终站在一起、想在一起、干在一起，多少激流险滩，多少关隘沟坎，都动摇不了我们创造幸福美好生活的钢铁意志，都阻挡不了我们推进中国式现代化的铿锵步伐。

实践是最好的试金石。习近平总书记深刻指出：“只要我们坚定信念信心不动摇，直面矛盾问题不回避，应对风险挑战不退缩，就一定能够打开改革发展新天地！”

面对动荡的世界，有外国政要认为：“中国带来的不仅是稳定性，更是未来持久的希望。”国际社会日益形成这样的共识：“在中国，看到了未来，看到了信心。”

一百多年来的苦难辉煌，新时代以来的砥砺奋进，今年以来应求求变，深刻启示我们：党中央集中统一领导是我们不断取得胜利的根所在，“两个确立”对于我们应对各种风险挑战、推进中国式现代化具有决定性意义，14亿多人民

心往一处想、劲往一处使，就没有干不成的事。

今天，回望历史，中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌发生了前所未有的变化；眺望未来，决胜“十四五”、阔步新征程，我们有信心、更有能力实现长期稳定发展、迈向伟大复兴。

当此全党上下庆祝党的生日的庄严时刻，当此世界百年变局加速演进、我们前进道路上还面临许多风险挑战之际，尤其叩问初心、振奋精神，从党的奋斗历史和中国共产党精神谱系中汲取不竭力量，以优良作风凝心聚力、干事创业，以昂扬斗志走好新时代的长征路。

理想信念是立党兴党之基，也是党员干部安身立命之本。从“革命理想高于天”的红军将士，到发扬“两弹一星”精神的科技工作者，再到“请党放心、强国有我”的新时代青年，坚定的理想信念、执着的真理追求，正是我们战胜一切艰难险阻的密码。

新的征程上，把坚定理想信念作为终身课题，不论时代如何变化，不论条件如何变化，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者，树立不负人民的家国情怀、追求崇高的思想境界、增强过硬的担当本领，知难而进、迎难而上、敢于斗争，才能经得起大浪淘沙的考验，创造经得起历史和人民检验的实绩。

党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。今年是“十四五”规划收官之年，从巩固拓展脱贫攻坚成果、扎实推进乡村全面振兴，到坚持在发展中保障和改善民生、

织牢织密民生保障网络……秉持“让人民过上幸福生活是头等大事”，我们党始终以实际行动取信于民、造福于民。

中国式现代化是亿万人民自己的事业，也是一项充满风险挑战、需要付出艰辛努力的宏伟事业。以人民为价值旨归，牢记“国之大者”，想人民之所想，行人民之所嘱，用心用情解决群众急难愁盼问题，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，定能凝聚起磅礴力量，和衷共济创造历史伟业。

治其身而天下治。新时代以来，我们党之所以赢得了“两个历史主动”，关键就在于以党的自我革命引领社会革命，坚持用改革精神和严的标准管党治党。

面对长期存在的“四大考验”“四种危险”，唯有以“永远在路上”的坚韧和执着纵深推进全面从严治党，以“革命者必先自我革命”的坚定意志把党的自我革命进行到底，才能把党建设得更加坚强有力，使党始终成为中国人民最可靠、最坚强的主心骨。我们要以开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，在一体推进学查改上下功夫，以改进作风的实际成效赢得人民群众支持和拥护。

面向未来，时、势、义都在我们这一边。无论国际风云如何变幻，坚定信念信心，坚定不移办好自己该办的事，坚定不移扩大高水平对外开放，中国就是最大的确定性和稳定因素。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，大力弘扬伟大建党精神，在新征程上交出新的更加优异的答卷。

新华社北京6月30日电

截至2024年12月31日，中国共产党党员总数为10027.1万名，比2023年底净增108.6万名，增幅为1.1%。

中国共产党现有基层组织525.0万个，比2023年底净增7.4万个，增幅为1.4%。其中，基层党委30.6万个，总支部33.0万个，支部461.4万个。

一、党员队伍情况

党员的性别、民族和学历。女党员3099.5万名，占党员总数的30.9%。少数民族党员773.4万名，占7.7%。大专及以上学历党员5778.6万名，占57.6%。

党员的年龄。30岁及以下党员1227.2万名，31至35岁党员1076.4万名，36至40岁党员1147.5万名，41至45岁党员968.7万名，46至50岁党员904.1万名，51至55岁党员941.2万名，56至60岁党员864.6万名，61岁及以上党员2897.3万名。

党员的入党时间。新中国成立前入党的5.4万名，新中国成立后至党的十一届三中全会前入党的1230.9万名，党的十一届三中全会后至党的十八大前入党的5980.0万名，党的十八大以来的2810.8万名。

党员的职业。工人(工勤技能人员)663.9万名，农牧渔民2614.4万名，企事业单位、社会组织专业技术人员1639.4万名，企事业单位、社会组织管理人员1156.3万名，党政机关工作人员759.2万名，学生262.2万名，其他职业人员784.9万名，离退休人员2146.9万名。

二、发展党员情况

2024年共发展党员213.1万名。

发展党员的性别、民族、年龄和学历。发展女党员97.9万名，占46.0%。发展少数民族党员

22.3万名，占10.5%。发展35岁及以下党员178.4万名，占83.7%。发展具有大专及以上学历的党员115.9万名，占54.4%。

发展党员的职业。工人(工勤技能人员)14.9万名，农牧渔民34.6万名，企事业单位、社会组织专业技术人员29.9万名，企事业单位、社会组织管理人员22.1万名，党政机关工作人员10.1万名，学生81.2万名，其他职业人员20.3万名。在生产、工作一线发展党员112.0万名。

三、党内表彰情况

2024年全国各级党组织共表彰先进基层党组织17.5万个，表彰优秀共产党员72.8万名，表彰优秀党务工作者24.0万名。全年颁发“光荣在党50年”纪念章89.4万枚。

四、申请入党情况

截至2024年底，全国入党申请人2142.0万名，入党积极分子1061.1万名。

五、党组织情况

党的地方委员会。全国共有党的各级地方委员会3200个。其中，省(区、市)委31个，市(州)委397个，县(市、区、旗)委2772个。

城市街道、乡镇、社区、行政村党组织。全国9160个城市街道、29607个乡镇、121270个社区、486326个行政村已建立党组织，覆盖率均超过99.9%。

机关、企事业单位、企业和社会组织党组织。全国共有机关基层党组织80.0万个，事业单位基层党组织100.1万个，企业基层党组织160.0万个，社会组织基层党组织18.3万个，基本实现应建尽建。

(注：本公报部分合计数或相对数由于单位取舍不同而产生的计算误差均未作机械调整。)

新华社北京6月30日电

(上接A04版)

中国共产党历史展览馆广场，一座名为《信仰》的雕塑巍然矗立。通过71位不同历史时期共产党员面向党旗庄严宣誓的群像，艺术地展现了一代代共产党人用真理力量、人格力量、实干精神团结带领人民砥砺奋进，把扎实的工作业绩、挺膺担当的品格风范、为民造福的执着追求，写在中华大地、写进人心深处的光辉历程。

不久前，“我为‘十五五’规划献一策”活动吸引社会各界踊跃参与。“建立灵活就业人员参保平台”“推动社区医院尽快开通网上挂号渠道”“建议加大对农村快递网点的政策扶持”……无数个“指尖建议”，一条条真言良策，映照党心与民意的同频共振，成为在党的领导下凝聚人民智慧和力量推进中国式现代化建设的生动实践。集众智者事无不成，聚合力者业无不兴。坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民，走好新时代党的群众路线，团结奋斗的力量无比磅礴，中国发展的前景无比光明。

(五)

如何加强党的纪律性，怎样培训党的干部……今年4月，肯尼亚联合民主同盟总书记奥马尔率团来华交流访问，中国共产党的管党治党经验让代表团成员深受启发，“迫不及待要将这些经验做法带回去与同事分享”。

读懂“中国之治”，必先了解“中国共产党之治”——这是肯尼亚代表团的切身感受，也是越来越多外国政党政要的一致共识。“我向中国共产党为中国人民所做的一切和取得的伟大成就表示崇高敬意”，2022年，阿根廷总统费尔南德斯来华出席北京冬奥会开幕式并对中国进行访问时，主动提出请求：参观中国共产党历史展览馆。在湖南第一师范学院，尼泊尔共产党(毛主义中心)总书记吉隆同当地专家学者研讨后认为，中共纪律建设“责任全链条、管理上全周期、对象上全覆盖”值得借鉴。……虽然来自不同国家，治党理念各有不同，但收获的启示却不谋而合：正是毫不松懈的自我革命，让中国共产党在岁月长河中永葆生机活力。

打铁必须自身硬。在世界政党建设史上，由于放松对执政党建设与管理，导致腐败蜕化、亡党亡国的深刻教训比比皆是。我们党动真碰硬的管党治党实践，让世人感受到刀刃向内的自我革命精神。“中国共产党非常让人敬佩的是作为执政党所具有的自我革命精神，这是中共实现长期执政的重要原因之一”，柬埔寨柬中关系发展学会会长谢莫尼勒这样认为：“注重纪律教育，对腐败、享乐主义等背离党纪的行为‘零容忍’，这些举措增强了政党的凝聚力和执行力”，俄罗斯共产党中央委员会副主席德米特里·诺维科夫对此印象深刻：“完整的党内治理体系和纪律规则，严厉打击腐败行为，受到人民拥护，

为各国政党树立了榜样”，埃及社会主义党总书记艾哈迈德·沙班多次来华考察后很有感触。

全面从严治党，核心是加强党的领导，基础在全面，关键在严，要害在治。中国共产党卓有成效的管党治党实践，为各国政党建设带来有益启示。“中国共产党在加强党的严明纪律等方面的成功经验非常宝贵”，坦桑尼亚尼雷尔领导力学院院长马塞琳娜·奇日加高度评价。参照中国共产党党内监督机制，西班牙人民党成立人民监督办公室。柬埔寨人民党将“照镜子、洗洗澡、除灰尘、治治病”作为党建工作总要求写入工作报告，提出“大鱼小鱼一起抓”。我们党在管党治党中形成的科学理论体系、积累的丰富实践经验，为破解政党治理难题提供了中国方案，其时代价值和世界意义正在不断彰显。

大哉乾坤内，吾道长悠悠。今日之中国，是世界之中国。当百年变局加速演进，世界进入新的动荡变革期，我们党坚持以自我革命引领社会革命，也在为世界政党建设和政治文明发展贡献中国智慧，为变幻交织的世界注入宝贵的正能量和确定性。一个矢志为人类谋进步、为世界谋大同的政党，将同一切进步力量一道，推动构建人类命运共同体，共同开创人类更加美好的明天。

(六)

百年奋斗路，千秋伟业兴。一部党的

历史，是共产党人坚守初心、担当使命的不懈奋斗史，也是我们党刀刀向内、淬炼成钢的自我革命史。站在“十四五”规划即将收官、“十五五”规划开始谋篇的历史节点，我们正处在全面建设社会主义现代化国家的关键时期。前方道路上，有新的使命任务，有新的机遇挑战。

时间不等人，历史不待人。新的赶考之路上，奋斗长卷正徐徐铺展：挺进科技前沿，一个个党员攻关团队迎难而上，只争朝夕突破“卡脖子”难题；勇涉深水区，广大党员干部既当改革促进派、又当改革实干家；心系民生冷暖，无数基层干部埋头苦干，用“辛苦指数”换来群众“幸福指数”；扎根乡村振兴一线，一批批驻村第一书记带领乡亲们以汗水浇灌希望的田野……新时代共产党人永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，向时代和人民书写着新答卷。

新征程是充满光荣和梦想的远征。唯有不移赤子之心、不坠复兴之志、不泄拼搏之劲，才能风雨无阻向前进，抵达胜利的彼岸。星汉映征途，北斗指航向；风云激荡处，砥柱立中流。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，笃行不怠、奋发有为，共同谱写中国式现代化的壮美篇章！

新华社北京6月30日电